
a 2014 0029 1 of 3 
 
Invenţia se referă la aplicarea compusului coordinativ al vanadiului (IV) în calitate de colorant pentru polimerii 
termoplastici. 
În prezent sunt înaintate cerinţe foarte mari şi foarte variate faţă de coloranţii utilizaţi în industrie. Scopul principal 
al utilizării coloranţilor este de a obţine materiale cu diverse nuanţe ale culorii. În plus, o mare importanţă o are 
reproductibilitatea colorării materialului, stabilitatea intensităţii culorii, rezistenţa mare a culorii (rezistenţă 
atmosferică şi chimică), precum şi securitatea ecologică şi toxicologică a materialelor colorate. La utilizarea 
coloranţilor este important ca aceştia să fie miscibili şi compatibili fizic şi chimic cu polimerii supuşi colorării şi cu 
aditivii din componenţa acestora. De asemenea, atunci când se selectează coloranţii se ţine cont de rezistenţa lor la 
coroziune, stabilitatea termică, rezistenţa la comprimare şi deformare etc.  
Este cunoscută aplicarea în calitate de coloranţi pentru masele plastice a compuşilor organici (compuşi ftalocianici, 
dicetopirolici, azo-, diazo-, indigo-), anorganici (oxizii metalelor, unele săruri) şi mai puţin a compuşilor 
coordinativi [1].  
Dezavantajul acestora constă în aceea că pentru colorarea maselor plastice sunt necesare cantităţi mari de colorant, 
adesea termostabilitatea lor nu satisface cerinţele tehnologice de colorare şi prelucrare a maselor plastice colorate.  
Sinteza compuşilor chimici cu proprietăţi coloristice, termostabilitate înaltă necesară proceselor tehnologice, 
fotostabilitate, luminiscenţă migraţională şi consumul mic pentru o intensitate pronunţată şi diferite nuanţe ale 
culorii rămâne o problemă actuală.  
În calitate de cea mai apropiată soluţie serveşte aplicarea compuşilor coordinativi ai nichelului(II) - [8-(1', 2'-naftil)-
1-R-(CH3, C6H5)-3-metil-6-tiometil-4,5,7-triazaocta-1,3,5,7-tetraenato(-)-1,1'-diolato(-)O, O', N4, N7] nichel(II), care 
colorează polistirolul şi polietilena în culoare bordo [2]. 
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Problema pe care o rezolvă invenţia constă în extinderea diversităţii coloranţilor utili pentru colorarea şi prelucrarea 
maselor plastice în baza compuşilor coordinativi prin intermediul varierii aducţilor (naftil-, metil- ai fragmentului 
acetilacetonic). 
Problema se rezolvă prin aceea că se propune aplicarea 8-(1',2'-naftil)-1-fenil-3-metil-6-tiometil-4,5,7−triazanona-
1,3,5,7-tetraenato(-)-1,1'-diolato(-)-O1, O1', N4, N7-vanadil(II) cu formula: 
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în calitate de colorant de culoare bordo-cărămizie pentru polimerii termoplastici. 
Compusul menţionat se deosebeşte de compusul proxim prin natura metalului şi reprezintă un praf cristalin fin de 
culoare cafenie închisă pronunţată, insolubil în apă, puţin solubil în cloroform, dimetilsulfoxid.  
Metoda de obţinere a compusului 
La soluţia formată din 1 mmol (0,40 g) S-metilizotiosemicarbazonă a benzoilacetonei în 25 ml metanol se adaugă 
soluţiile formate din 1 mmol (0,17 g) 1-hidroxi-2-naftaldehidă dizolvată în 25 ml metanol, 5 ml trietilamină şi 1 
mmol (0,22 g) VOSO4·3H2O dizolvat în 5 ml apă distilată. După refluxare pe o baie marină timp de 1...1,5 ore apare 
un precipitat cristalin de culoare brună. Se obţin 0,25 g cristale de culoare cafenie. Randamentul constituie 33,2% 
(Cocu M., Grădinaru J., Revenco M., Rybak-Akimova E., Gărbălău N. Template synthesis and investigation of 

R=CH3(Tdes.=250˚C)  

R=C6H5 (Tdes.=320˚C) 
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some 3d-elements coordination compounds with tetradentate ligands derived from alkylated thiosemicarbazide. 
Chemistry Journal of Moldova. General Industrial and Ecological Chemistry, 2008, 3(2), p. 38-46). 
Anterior a fost studiată influenţa compusului coordinativ asupra procesului de biosinteză a enzimelor pectolitice de 
către tulpina fungică Penicillium viride. S-a stabilit că compusul adăugat în mediul de cultivare în concentraţie de 5 
mg/l contribuie la creşterea activităţii pectolitice cu 14,3% faţă de martor (Cocu M., Clapco S., Gărbălău N., 
Grădinaru J., Deseatnic A..Synthesis and biological study of Ni(II), Cu(II) and VO(II) [N2O2] Schiff base complexes 
derived from S-methylisothiosemicarbazide. Romanian International Conference on Chemistry and Chemical 
Engineering- RICCCE XIV. Bucharest, Romania, September, 2005, p.51-53).  
Rezultatul invenţiei revendicate constă în aplicarea unui nou colorant pentru masele plastice, care posedă proprietăţi 
ce satisfac cerinţele tehnologice de colorare şi prelucrare a maselor plastice colorate, o termostabilitate cu mult mai 
înaltă (365ºC) decât cel proxim (320ºC), ce permite prelucrarea polimerilor la temperaturi înalte, o fotostabilitate 
înaltă (7 puncte) în ton intens. 
 
Testarea compuşilor chimici de acest tip în calitate de pigmenţi pentru colorarea maselor termoplastice ne 
demonstrează că asupra culorii compuşilor radical influienţează natura metalului generator de complex, şi anume 
Ni(II) − bordo (MD 2881), Co(II) − verzuie cu nuanţă galbenă (MD 3431), Cu(II) − bordo cu nuanţă galbenă (MD 
3915). 
Au fost cercetate proprietăţile coloristice ale compusului coordinativ al vanadiului(IV). Testarea compusului cu 
referinţă la proprietăţile coloristice a fost efectuată în aceleaşi condiţii şi concentraţii ca şi compusul conform celei 
mai apropiate soluţii pentru a putea compara rezultatele obţinute (vezi tabelul). 
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Consumul coloranţilor, g/100 g polimer 
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I − colorantul conform celei mai apropiate soluţii 
II − colorantul conform invenţiei. 
*Culoarea şi uniformitatea colorării pieselor au fost apreciate vizual. 
 
Analiza rezultatelor obţinute demonstrează că înlocuirea nichelului în compusul celei mai apropiate soluţii cu 
oxovanadiul nu influienţează semnificativ asupra culorii compusului. Spectrele de absorbţie în regiunea vizibilă ne 
confirmă această viziune, iar maximumul benzilor de absorbţie şi intensitatea lor (λI/log ε1 − 548/3.520, 481/3.922, 
405/3.720; λII/log εII − 555/3.770, 489/3.981, 408/3.990) foarte puţin diferă. 
Testarea compusului propus în calitate de colorant în invenţia revendicată a fost realizată în condiţii de laborator. 
Rezultatele testării demonstrează că colorantul revendicat este compatibil cu polietilena şi polistirenul datorită 
adeziunii la polimer, deci nu sunt necesari agenţi suplimentari pentru prelucrarea granulelor.  
 
În rezultatul testării colorantului s-au obţinut mostre de o culoare uniformă bordo-cărămizie, transparente, cu un ton 
mediu şi intens. Consumul colorantului variază în dependenţă de profunzimea tonului mostrelor. 
Colorantul conform invenţiei manifestă o termostabilitate cu mult mai înaltă (365ºC) decât colorantul conform celei 
mai apropiate soluţii (320ºC), ce permite prelucrarea polimerilor la temperaturi înalte, o fotostabilitate înaltă (7 
puncte) în ton intens. 
 
Deci, concomitent cu compusul coordinativ al nichelului (II), pentru colorarea în bordo-cărămiziu a maselor 
termoplastice poate fi folosit şi compusul coordinativ al vanadiului(IV), care are o termostabilitate mai înaltă. 
Natura metalului nu influenţează culoarea colorantului. 
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Exemple de realizare a invenţiei 
Exemplul 1 
Colorarea polistirenului. Polistirenul în blocuri granulat de emulsie sau de suspenzie se amestecă în prealabil cu 
colorant într-un reactor dotat cu termometru, agitator şi robinet pentru a fuziona în formă. Amestecul se încălzeşte la 
agitare până la topirea componentelor, apoi se fuzionează în forma necesară.  
La dozarea a 0,004...0,008 părţi de masă a colorantului cu 100 părţi de masă a polistirenului se obţin piese 
transparente de culoare bordo-cărămizie, uniform vopsite, iar la folosirea a 0,04...0,10 părţi de masă a colorantului la 
100 părţi de masă a polimerului se obţin piese cu nuanţă deplină. 
 
Exemplul 2 
Colorarea polietilenei. Polietilena granulată cu o densitate mică sau mare se amestecă cu colorant şi se prelucrează 
conform procedeului revendicat. 
La dozarea a 0,001...0,003 părţi de masă a colorantului cu 100 părţi de masă a polietilenei se obţin piese transparente 
de culoare bordo-cărămizie, tonul deplin se obţine la dozarea a 0,010...0,030 părţi de masă a colorantului la 100 părţi 
de masă de polietilenă. 


